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та вжиття заходів щодо забезпечення їх використання та обов'язкового 
технічного обслуговування. Засоби індивідуального захисту (ЗІЗ) повинні бути 
останньою застосовуваної мірою, тому що ЗІЗ не усувають небезпеку, а вступають 
в дію, коли небезпечний фактор реалізувався. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ЗАХИСТУ ЕЛЕКТРИЧНИХ МЕРЕЖ БУДИНКІВ  
ВІД ДІЙ БЛИСКАВКИ ЗАЛЕЖНО ВІД ПАРАМЕТРІВ БЛИСКАВКИ  

ТА ЕЛЕКТРИЧНОЇ МЕРЕЖІ 
 
Відповідно вимог [1-3] проект блискавкозахисту будинку повинен містити 

проект захисту від прямих влучень блискавки (зовнішня система 
блискавкозахисту (СБЗ)) та проект захисту від вторинних дій блискавки 
(внутрішня СБЗ).  

Захист електричних мереж від влучення блискавки забезпечується 
внутрішньою СБЗ [3]. Захист здійснюється шляхом екранування на межах зон 
захисту. При перетинанні меж зон захисту струмопровідними комунікаціями 
встановлюються пристрої захисту від імпульсних перенапруг (ПЗІП) – спеціальні 
електричні апарати, що забезпечують захист електричних мереж від аварійного 
режиму роботи – імпульсних перенапруг та здійснюють відведення у землю 
імпульсних струмів блискавки. 

Метою роботи є дослідження технології захисту електричних мереж 
будинків від дій блискавки в залежності від параметрів блискавки та електричної 
мережі для забезпечення їх пожежної безпеки та надійності їх електропостачання. 

Згідно додатку І до [4] за наявності зовнішньої СБЗ вважається, що 
половина загального струму блискавки І відводиться у землю через систему 
земляного закінчення зовнішньої СБЗ. Друга половина загального струму 
блискавки І розподіляється між лініями обслуговуючих систем будинку, зокрема 
електричними лініями. 

Згідно [1] для І рівня блискавкозахисту (РБЗ) піковою вважається сила 
струму I=200 кА, для ІІ РБЗ – I=150 кА, для ІІ та IV РБЗ – I=100 кА відповідно. 

На рисунку 1 приведено залежність сили струму 
mn

50
v




=

I,
I  (де n – кількість 

наявних систем, m – кількість провідників в системі) в окремому провіднику від 
кількості провідних комунікацій mn   для різних величин пікових струмів 
блискавки I . Видно, що залежність сили струму vI  в окремому провіднику від 

кількості провідних комунікацій mn   є гіперболічною для усіх величин пікових 
струмів блискавки I . Сили струму vI  за своєю величиною значно перевищують 

значення, що є максимально припустимими згідно ПУЕ. 



112 
 

Залежно від класу випробовування ПЗІП поділяються на три класи: І, ІІ, ІІІ. 
ПЗІП класу І забезпечує захист від перенапруг при прямих влученнях 

блискавки в будинок або в повітряну лінію. Для нього основним параметром є 
імпульсний струм Iimp – пікове значення розрядного струму, що тече через ПЗІП. 
Рекомендовані значення Iimp: 1; 2; 5; 10; 12,5; 20; 25 кА (додаток D [3]). Для ПЗІП 
класу І пікове значення сили струму Ipeak відповідає силі струму в окремому 
провіднику vI . При виборі ПЗІП класу І Iimp ˃Ipeak. 

У випадку, коли ПЗІП класу ІІ розташовано після ПЗІП класу ІІ, він 
забезпечує захист від перенапруг внаслідок індукційної дії. За відсутності 
екранування вважається, що для повітряних комунікацій та РБЗ І очікуваний 

струм vI дорівнює 5 кА, для РБЗ ІІ – 3,75 кА, для РБЗ ІІІ та РБЗ ІV – 2,5 кА. За 

наявності екранування вважається, що для РБЗ І очікуваний струм vI дорівнює 

0,2 кА, для РБЗ ІІ – 0,15 кА, для РБЗ ІІІ та РБЗ ІV – 0,1 кА. 
У випадку, коли ПЗІП класу ІІ є ввідним (підземний кабельний ввід), він 

забезпечує захист від перенапруг при непрямих влученнях блискавки. 

Вважається, що для повітряних комунікацій та РБЗ І очікуваний струм vI  

дорівнює 5 кА, для РБЗ ІІ – 3,75 кА, для РБЗ ІІІ та РБЗ ІV – 2,5 кА. Якщо комунікація 

є підземною, то очікуваний струм vI  є вдвічі меншим. 

Для ПЗІП класу ІІ основним параметром є номінальний розрядний струм In . 
Рекомендовані значення 0,05; 0,10; 0,25; 0,50; 1,00; 1,50; 2,00; 2,50; 3,00; 5,00; 
10,00;15,00 и 20,00 кА. Для ПЗІП класу ІІ максимальне значення сили струму Imax 
відповідає силі струму в окремому провіднику vI . При виборі ПЗІП класу IІ In 

˃Imax. 
ПЗІП класу ІІІ встановлюється для захисту окремих приладів Його 

основним параметром є напруга розімкнутого кола UОС. Рекомендовані значення 
0,1; 0,2; 0,5; 1,0; 2,0; 3,0; 4,0; 5,0; 6,0; 10,0 и 20,0 кВ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис. 1 – Залежності сили струму Iv в окремому провіднику від кількості 

провідних комунікацій n·m для різних величин пікових струмів блискавки I  
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ДО ПИТАННЯ ГАСІННЯ ЛІСОВИХ ПОЖЕЖ  
В УМОВАХ РАДІАЦІЙНОГО ЗАБРУДНЕННЯ 

 
Гасіння пожежі – це діяльність, пов’язана з ліквідацією пожежі після її 

виявлення. В даний час, незважаючи на модернізацію вогнегасної техніки і 
розвиток нових методів боротьби з вогнем, гасіння пожежі все ще залишається 
трудомістким процесом, який вимагає великої кількості ручної роботи. Успішне 
гасіння пожежі безпосередньо пов’язано з своєчасним її виявленням і ефективним 
гасінням на початковій стадії, що дозволяє локалізувати пожежу раніше, ніж вона 
стане неконтрольованою. 

Своєчасне виявлення пожеж досягається шляхом посилення 
спостереження, яке здійснюється шляхом патрулювання, огляду лісових масивів з 
пожежних веж та щогл з використанням людських ресурсів або систем 
відеоспостереження, за допомогою пілотованих та безпілотних літальних 
апаратів, спостережень з космосу. В Чорнобильській зоні на теперішній час 
патрулювання ускладнене через радіаційну небезпеку для працівників, а тому 
створена і функціонує мережа спостережних вишок з встановленими 
відеокамерами, які дають змогу виявляти місця займання у лісах. 

Після виявлення пожежі вирішальне значення має швидке прибуття сил і 
засобів та їх розгортання для проведення початкової атаки. Застосовують в 
основному два тактичних прийоми гасіння пожеж: фронтальну і флангову атаки. 
Іноді здійснюють зустрічний відпал або створюють смуги, вільні від рослинності. 
Опорні лінії відпалу створюють на найбільш пологих ділянках або рідколіссі. В 
процесі гасіння використовують рельєф, річки, водойми та інші перешкоди для 
поширення вогню. 

При гасінні лісових пожеж традиційно використовують такі основні 
способи: 

1) захльостування полум'я; 
2) гасіння водним способом;  
3) гасіння за допомогою вогнегасних хімікатів і ґрунту;  
4) гасіння за допомогою загороджувальних смуг;  
5) гасіння із застосуванням вибухових засобів;  
6) гасіння за допомогою відпалу;  
7) гасіння шляхом виклику штучних опадів; 
8) гасіння з використанням літальних апаратів. 
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За зміст вміщених у збірнику матеріалів відповідальність несуть 

автори. Тези друкуються зі збереженням авторської орфографії та 
пунктуації. 
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